

立足京津冀生态涵养区发展,保护好资源优势——

天津蓟州“复绿”“增绿”现生态红利

本报记者 武自然 通讯员 闻亮

聚焦 京津冀产业带

《京津冀产业转移指南》提出沿张承线绿色生态产业带,包括北京、天津山区和河北张家口、承德山区地区,以支撑京津冀地区生态保障为导向,重点发展绿色低碳产业等。该产业带上的天津蓟州区,在保护好资源优势的同时,着力培育与生态环境相和谐的产业体系——

《京津冀产业转移指南》提出沿张承线绿色生态产业带建设,以支撑京津冀地区生态保障为导向,重点发展绿色低碳产业,建设绿色生态农业、农副产品加工业、生物医药产业基地。近日,记者走进“京津后花园”美誉的天津市蓟州区,跃入记者眼帘的是盘山那片蓝天白云下层峦叠嶂的林海,翠屏湖那珍珠般泛着粼粼波光的清澈。游客在蓟州大自然的画廊中畅游,构成了人与自然的和谐美景。

生态,是蓟州的生存之根,发展之本。近年来,立足京津冀生态涵养区发展定位,蓟州区始终牢固树立“坚持绿色发展,实现跨越式发展”的理念,心无旁骛抓生态,为建设“山水之城、京津后花园”提供强有力的环境支撑。在保护好资源优势的同时,他们着力培育与生态环境相和谐的产业体系,大力推动绿色工业、旅游文化产业和生态农业发展。

绿色成为城市主色调

开山采石的轰鸣声变成了鸟儿的啼唱,烟尘弥漫的空气重新变得清爽,光秃秃的矿山创面逐渐披上了“绿装”……这是生活在蓟州区城北大兴峪矿区周边群众真实的感受。在这个废弃矿区,原来被炸得千疮百孔的矿山创面已被修整得犹如一道道梯田,坡面上喷播的沙地柏种子开始发芽,梯田里栽植了油松、毛白杨、白蜡等绿化树种。在树木的掩映下,裸露的山体重披绿色“外衣”。

在灰色GDP与绿色发展之间,蓟州区毫不犹豫地选择了绿色发展。为保护好这片青山,他们以壮士断腕的勇气,关停了区域内400多家小矿山、小塑料、小化肥等污染企业,并全面启动了天津市最大的“矿山复绿”行动,投资28亿元,为天津市石矿、东后子峪、渔山等8处废弃矿区“疗伤”,修复创面337万平方米。

复绿还要增绿。驱车行驶在塘承高



沿张承线绿色生态产业带,包括北京、天津山区和河北省张家口、承德山区地区。以支撑京津冀地区生态保障为导向,重点发展绿色低碳产业,建设绿色生态农业、农副产品加工业、生物医药产业基地。

“十三五”期间,天津蓟州区将投资58亿元,实施国家生态储备林和京津风沙源二期工程两大项目,总造林面积66.32万亩。到2020年,全区林地总面积将达到127万亩,林木绿化率提高到56.5%,年均增长1个百分点。

速蓟州段犹如置身于林海之中,放眼望去,一片片树木郁郁葱葱,横纵成行、绵延不绝。据蓟州区林业部门负责人介绍,“十三五”期间,他们将投资58亿元,实施国家生态储备林和京津风沙源二期工程两大项目,总造林面积66.32万亩。到2020年,全区林地总面积将达到127万亩,林木绿化率提高到56.5%,年均增长1个百分点。此外,他们还启动了“两环三沿”工程,即环城镇、环村庄,沿铁路、沿公路、沿河

道,造林绿化及环境整治,织起覆盖城乡的“绿网”。

生态建设注入新动力

今年“五一”小长假期间,蓟州区的景区景点、农家院、宾馆游客爆棚。全区共接待中外游客68万人次,同比增长13.7%,其中来自京津冀的游客占比达到90%;旅游综合收入3亿元,同比增长15.2%。蓟州,成了京津冀地区

链接

打造京津冀西北部生态屏障

张家口万全区推动五大绿化工程

本报记者 雷汉发 通讯员 谢峰

河北张家口万全区距离北京仅200公里,为京津冀保水源、堵风沙、增绿色、送清风,该区全面推进京津风沙源治理、退耕还林、通道绿化等重点生态建设工程,打造京津冀西北部生态屏障。

万全区按照“因地制宜、分类实施,城乡同步、突出重点”的思路,统筹推进“城区、城区周边、道路、荒山、村庄”五大造林绿化工程,并积极探索新型造林模式和机制,采取流转土地,企业造林;贷款融资,绿化公司造林;企业租地,企业造林;荒山流转,

大户造林;专项工程,专业队造林等多种绿化模式,推动发展林苗一体、林下经济,走出一条“生态建设产业化、产业发展生态化”绿色发展路子。

万全区采取“政府主导、市场运作、公司经营”的方式撬动4家绿化公司投资实施绿化3000余亩,以农发行贷款融资3.6亿元为主渠道,去年全区绿化总投资达到5.07亿元,成为绿化资金投入最多的一年。万全区还通过“乡政府组织,专业公司造林,农民以地入股,村合作社管理,收益按股分红”的

名副其实的旅游休闲目的地。

绿水青山就是金山银山,良好的生态资源让蓟州区旅游产业的规划图越描越精彩。去年,全区接待游客超过2000万人次,旅游综合收入达110亿元。今年,蓟州将围绕建设高水平中等规模现代化旅游城市的目标,打好山水牌,全力打造国家全域旅游示范区。蓟州将重点建设以国家5A级景区盘山为核心的大盘山休闲观光旅游区,以长城、梨木台两大精品景区为核心的乡村休闲度假旅游区,以薰衣草庄园和湿地公园为核心的环湖生态旅游区,以苗木观赏、蔬菜采摘、特色餐饮为重点的观光农业旅游区,以“千年古刹”独乐寺为标志的古城旅游综合服务区。蓟州还突出“慢调”田园生活的特色,着力提升乡村旅游服务水平。抓好郭家沟、桃花寺、小穿芳峪等景区化村多元化经营,开发农事体验、民俗文化项目,促进农民增收、村集体增实力。推进狐狸峪市民农庄、众耕农庄、原乡井峪精品民宿建设。预计到2020年,全区旅游实现年接待游客3000万人次,年均增长11%;实现旅游综合收入200亿元,年均增长16%。

在工业发展方面,蓟州区的目光格外“挑剔”。他们瞄准承接非首都功能转移,坚持大招商、招好商,吸引无污染、附加值高的新型产业落地。今年3月份,蓟州区举行了“推动京津冀协同发展投资蓟州”招商引资重点项目季度签约仪式,干细胞研发与应用、欧洲风情度假小镇、绿色食品加工等40个重点项目现场集中签约,投资额达393.52亿元。其中,来自北京的项目28个,投资额达90亿元。截至目前,天津专用汽车产业园和上仓酒业及绿色食品加工区两个市级示范工业园区已累计落地项目100个。

为进一步拓展发展空间,蓟州区还规划建设了京津州河科技产业园、蓟州新城休闲度假服务区两大载体平台,为承接非首都功能转移和产业外溢奠定了基础。

蓟州的山水,蓟州的水,山水之间诗意美,流淌的金,流淌的银,绿水青山才是根。

本报广州6月8日电 记者郑杨从国家质量监督检验检疫总局今天在广东东莞市召开的2017年全国出口工业产品质量安全示范区工作会上获悉:目前全国已建成各级各类出口示范区148个,分布在24个省市地区70多个重点外贸产业,辐射带动外贸制造类企业9.9万家,涉及就业人口951万人,其中国家级示范区共56个。这些出口产品质量安全示范区的建设,对发挥产业集聚优势,全面提升“中国制造”美誉度,增强我国产品质量竞争力起到了良好的促进作用。

质检总局检验司司长孙文康介绍,在各级各类出口示范区中,以玩具、服装、家具、家电、灯具及陶瓷制品等为代表的传统产业示范区共101个;以汽车、摩托车、船舶、石油装备及工程机械等为代表的装备制造业示范区28个;以电子信息、光电显示、智能通信产品及精密机械等为代表的高新技术产业示范区14个;另外还有5个综合性示范区。2016年,各示范区发布国外技术法规和预警信息3000多条,开展质量培训120余场,培训企业技术人员5000人次,为500余家企业验证实验室能力。

示范区建设着力培育了一批优质出口企业,着力打造中国品牌,引领上下游产业链条协同发展。目前,全国已有344家“中国出口质量安全示范企业”,其中包括联想集团公司、长安汽车集团公司和美的集团公司。同时,整合了15个省市约40个示范区的技术力量,跨区成立自行车、电光源、鞋类、轮胎、健身器材、摩托车、电机、家用电器、木制品、汽车零部件、起重机械等11个国家级质量技术促进委员会。

孙文康表示,示范区经过10年的建设发展,构建了多方共建的质量共治体系,促进对外贸易从“大进大出”向“优进优出”转变。示范区内企业普遍呈现出口产品价格提升、外贸订单数量提升、产品竞争力逐步提升、产品质量整体提升、国外召回数量降低的“四升一降”良好态势。示范区逐渐形成经济开放程度高、整体出口规模大、质量安全效益好、质量管理机制全、产业发展环境良等五大优势,综合溢出效应明显,成为推动各地经济发展的重要力量。

在本次会议上,质检总局与来自全国各省市的56个国家级示范区代表共同发起质量提升倡议,签署了“出口商品质量提升倡议书”,倡议在示范区建设中,进一步严格质量标准,占领质量高地,创新绿色发展,深化构建质量共治格局,推动我国全面迈向质量时代。

发现

山东文登西洋参从产业链低端跃上高端——

8粒种子“种”出大产业

本报记者 王金虎 通讯员 王海政

在山东文登金颐阳公司西洋参加工车间,记者看到西洋参粉在细胞破碎机内高速运转、对撞,变得更加均匀、细腻。董事长于海先告诉记者,细胞破壁技术是一种超微粉剂加工技术,可以把细胞外层坚硬的细胞壁打破,让分布于细胞质和细胞核中的有效成分充分释放出来,更易被胃肠道吸收。“西洋参‘破壁’而出,突破了产业发展的技术壁垒,延伸了产业链条,促进了西洋参产业结构的优化升级。”于海先说。

20世纪80年代,文登引进了8粒西洋参种子,这里夏无酷暑、冬无严寒、无霜期的独特气候和地质条件,正是这8粒种子让西洋参产业根深蒂固。目前,文登西洋参种植面积5万亩,年出产鲜参5500吨,占全国总产量的七成,年产值达10亿元。

然而,由于缺乏精深加工技术,文登西洋参“墙内开花墙外香”,曾长期处于产业链的低端,只能以原药材或农副产品的形式销售。作为我国最大的西洋参主产区,也只能“为他人作嫁衣”,严重制约了当地西洋参产业的健康发展。

2011年,金颐阳公司牵头成立了“西洋参产业技术创新战略联盟”“山东省西洋参工程技术研究中心”,汇集了中科院生物物理研究所、中国农业科学院特产研究所等智力资源,解决了制约西洋参产业发展的关键技术问题,实现了西洋参栽培、加工核心技术的重大突破。

记者看到,深加工车间配备了二维码打印机和扫描枪,将每个批次的加工信息、质量信息通过二维码的形式加贴在产品包装上,消费者通过扫描产品二维码,可详细了解西洋参产品从种植、加工、检验、存储、销售等各个环节的信息。文登区西洋参协会会长王文智说,文登在全国率先施行西洋参种植信息可追溯体系。

这两天,刚刚开放的文登西洋参加工交易中心正对参农作技术培训,文登区西洋参产业发展办公室副主任谷召俊告诉记者:“西洋参加工交易中心的建成使用将有效改变过去‘地头买卖’的局面,依托专业检验检测机构,对进入交易中心的西洋参实行全面检测,并统一贴上‘文登西洋参’标识。”

上海奉贤“锁定”重点行业和领域,引领传统产业升级

中小企业争相成为创新主体

本报记者 吴凯 李治国

在上海科创中心建设的这盘大棋中,上海奉贤区定位为“中小企科创活力区”,旨在使10万多家蓬勃发展的中小企业成为推动奉贤经济发展的主力军。以往,科研水平薄弱、自主创新能力不够是制约中小企业做大做强瓶颈。如何让创新的萌芽在中小企业中生根,将现有的基础“脱胎换骨”为全新的优势,打造出全市中小企业创新高地?为此,上海奉贤区着力谋划以科技创新推动传统产业转型升级,淘汰落后产能,同时基础设施建设、人才引进、政策配套等具体举措紧跟而上。

目前,位于上海奉贤海港开发区的亚超特工业有限公司正筹备建立研发、生产、经营中心,由“千人计划”专家彭跃南带队研发的铝基复合材料,是世界最优秀的结构减重材料之一,已在航空航天装备等领域使用,达产后将实现年销售额100多亿元。

作为上海全市唯一、全国首个以“千人计划”命名的“上海千人计划产业园”自2012年揭牌以来,已陆续吸引众多“千

人计划”企业在此落户,项目主要涉及生物医药、高端制造、新材料、新能源、信息技术领域。近年来,奉贤已将发展目光“锁定”重点行业、重点领域,着力发挥其标杆作用。同时,引进一批科技型中小企业、培育一批实力型中小企业、转型一批生产落后型企业。

上海路桥建设、兰宝传感器等专业设备制造企业;德朗能、阿波罗等智能电网企业;凯宝、莱士等生物医药企业;伽蓝、科斯美诗等精细化工企业;上创超导等新材料企业,这些创新能力强、发展潜力大的企业成为了培育对象,并正在引领传统产业转型。

在加强创新载体建设上,奉贤计划在工业综合开发区或生物科技园区、轨道交通站点1公里范围内布局1个至2个“区级示范型小微企业创新孵化器”。在工业综合开发区内划定1万平方米标准厂房,建设“四新”产业示范基地,打造中小企业快速成长的加速器。

奉贤将逐步淘汰环境污染大、能源消耗高、科技含量低、综合效益差的中小企业,以便为引入创新创业项目腾出空间。

未来2年至3年内,力争将科技投入占财政资金的比重由3%提高到5%以上。

不久前,上海凯宝药业股份有限公司通过“企业院士专家工作站”,与上海中医药大学、重庆大学开展的1年多“体外培育熊胆粉项目”产学研合作获得了成功。

科技是第一生产力。在缺乏科研院所的奉贤,如何寻觅企业创新升级的核心技术?强化产学研机制是重要途径。

早在2009年,奉贤区就在企业内建立院士专家工作站,在园区内建立院士专家服务中心,请院士领衔的专家团队为企业、园区出谋划策。如今,奉贤区先后与上海交大、华东理工等院校签订全面战略合作协议,今后各类“智库”中的科研成果将成为企业创新发展的不竭动力。

人才是创新驱动发展的“新引擎”。奉贤历来有“敬奉贤人”的传统,但是要吸引高新技术人才扎根于远郊,奉贤又能拿出怎样的“底牌”?

在地理位置上,奉贤区虽然地处上海远郊,但它是长三角地区进入上海的“桥头堡”。在空间上,上海不少地方的建设

用地已碰到“天花板”,但奉贤区的建设用地仍有增长空间。高端人才是科技创新的关键,奉贤会不遗余力地为高层次人才做好贴心服务。

“上海千人计划产业园”是奉贤广纳英才的“金字招牌”。奉贤区首期投入1亿元,用于项目与政策扶持。

如今,奉贤区先后出台《关于人才激励的若干意见》等19项关于人才创新创业政策,制定创新创业高层次人才引进计划,重点引进两院院士、“长江学者”、千人计划专家、国内外领军人才及团队。推动创新,并不只依赖于高层次人才,农村实用人才、青年人才也是奉贤关注的创新人才对象。

为留住、用好这些人才,奉贤还拿出50万平方米人才公寓,先租后售,解决人才居住问题。引进外省市符合条件的各类人才,为其优先办理居住证和本市常住户口。同时,“绿色通道”也在这里打开:督办人才子女入学、配偶安置、户籍、医疗、住房等方面事宜。此外,还向人才发放了“奉贤人才服务金卡”。